

## Отзыв

*на автореферат диссертации Суховой Дарьи Анатольевны на тему: «Проблемы использования военной силы: сравнительный анализ теоретических подходов в трудах представителей политико-академического сообщества США (2001–2010-е гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.01 – теория и философия политики, история и методология политической науки*

Диссертационная работа Суховой Д. А. посвящена важной и интересной проблеме, имеющей перспективы для дальнейшего изучения.

Исследование подходов американских теоретиков к вопросу использования военной силы, безусловно, является значимой темой для российского политического научного мира. Отсутствие взаимопонимания в российско-американских отношениях на современном этапе особенно остро ставит вопрос, какие именно подходы к вопросу использования силы существуют в американском политическом сообществе.

Одним из главных достоинств данного научного исследования является выдвижение и достаточная обоснованность самостоятельной прикладной типологии воззрений американских политических мыслителей по вопросу использования силы.

Структура диссертационной работы оптимальным образом способствует обоснованию ввода новой типологии. Так, первая глава диссертации посвящена анализу существующих подходов к классификациям американской политической мысли и существующих проблем использования этих классификаций применительно к анализу концепций использования военной силы. На основании выявленных пробелов автор вводит критерии, которые выступают в качестве основания авторской классификации.

Несомненным достоинством работы является то, что во второй главе удалось показать, как на практике работает предлагаемая автором теоретическая модель. В частности, Суховой Д. А. анализирует вклад представителей американской политической мысли в составление Стратегий национальной безопасности 2002-2010 гг. и приводит доводы, влияние какой группы, согласно авторской типологии, испытывают стратегии Джорджа Буша и Барака Обамы.

Также к достоинствам работы можно отнести подбор широкого круга источниковой базы исследования. Автор демонстрирует не формальный подход, а личную заинтересованность и тщательность выбора материала для исследования. В частности, положительное впечатление производит работа автора с представителями американской политической мысли с целью уточнения позиции американских политических мыслителей.

Отдельно стоит отметить, что автор диссертационного исследования приводит достаточно значительный список научных работ, опубликованных не

только в ведущих центральных журналах России, таких как «США и Канада: экономика, политика, культура», «Вестник Российского университета дружбы народов», но и в зарубежных издательствах. Таким образом, автор вносит вклад в развитие не только отечественной научной мысли, но и приобщается к международному накоплению теоретических знаний.

Вместе с тем следует отметить, что, как и любое самостоятельное творческое исследование, данная работа не свободна от замечаний, которые являются полемичными и не умаляют общего положительного впечатления от работы.

Хотелось бы уточнить, как выводы, сделанные автором диссертационного исследования на основе материала до 2013 г., находят свое подтверждение в 2014-2015 году?

На основании представленного автореферата можно прийти к заключению, что научный труд Д. А. Суховой «Проблемы использования военной силы: сравнительный анализ теоретических подходов в трудах представителей политико-академического сообщества США (2001–2010-е гг.)» соответствует необходимым требованиям, предъявляемым «Положением о порядке присуждения ученых степеней» от 24.09.2013 г. № 842. Работа посвящена решению важной и актуальной политической задачи, выполнена самостоятельно, отличается научной новизной, обладает внутренней целостностью и логичностью. Автор диссертации Суховей Дарья Анатольевна заслуживает присвоения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.01 – теория и философия политики, история и методология политической науки.

Доктор политических наук,  
профессор кафедры гуманитарных  
и естественно-научных дисциплин  
Саранского филиала  
Российской академии народного хозяйства  
и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации



Н. И. Изергина

Изергина Нина Ивановна,  
Почтовый адрес: 430003, Республика Мордовия,  
г. Саранск, ул. Васенко, 3, каб. 211.  
Тел.: +7 (8342) 38-07-81  
E-mail: ninaini@yandex.ru

*Подпись Н. И. Изергиной*  
*заверено*  
*Главный бухгалтер*  
*Саранского филиала*  
*ФАНХС и ГС* *И. В. Куркина*  
*03.04.2015*